1950年"炮击天安门"案件侦破记

次黄春秋
-10.
-2018

邓小平同志南方视家随行记
"换着石头过河"的米历
峥嵘岁月中博猷的沂蒙精神
戴锁诗走过长征路的忠贞战士朱光
1950年"始击天安门"案件倾藏记
内路军"新庆君"传奇

中华人民共和国成立之 初, 国内外反动势力企图把年 轻的共和国扼杀在摇篮中. 破 坏活动十分猖獗。1950年9 月. 正当全国准备庆祝国庆一 周年时,中国警方截获了一寄 往日本的信件,信件中有一张 射击天安门的草图。公安部调 查发现, 几个国际间谍蓄意炮 击天安门,危害中华人民共和 国主要领导人。调自北京、天 津、河北等地的优秀侦查员立 即展开对嫌疑人的抓捕. 两天 后, 寄信人和他的几名同伙被 捕。这就是建国初期轰动一时 的"炮击天安门"案。

> 作者:张若愚 《炎黄春秋》编辑出版

间谍特务的秘密活动

以天津老世昌公司北京代理人身份潜伏在北京的意大利人李安东就是留京特务头目之一,其真实身份是美国中央情报局驻华机关分支机构的负责人。为了支持李安东及其组织的特务活动,美国中央情报局费尽心机将一门"82式"迫击炮及炮弹隐藏在美方提供的所谓"救济物资"中,偷偷交给李安东。李安东将武器分别藏匿在自己和另一名特务马迪儒的家中,秘密谋划

1949 年,间谍包瑞德准备撤离北京时,李安东找到了他,告诉他自己有一门迫击炮及炮弹、子弹和手榴弹若干,计划在关键时刻进行破坏活动。包瑞德问:"遇到什么机会时使用?"李安东回答:"比如中共领导人举行集会之时。"包瑞德听后大喜,向李安东许诺:"如果你们的计划能够成功,我们可以给你们50万美金!"怕50万美金无法打动李安东,包瑞德又补充道:"事成之后,美国情报局可以保证你们到美洲或欧洲,去自由地从事自己的商务,去做一个百万富翁。"

1950年1月,李安东找到以目录编辑员身份潜伏在北京东交民巷法文图书馆的日本特务山口隆一,约他前往家中议事。李安东告诉山口隆一,他存有一门"82式"追击炮及炮弹、子弹、手榴弹和手枪,可以"等中国政府在天安门开会时试一试"。山口隆一"有仇视苏联共产党的思想,对中国共产党也同样的敌对",二人一拍即合,草拟了一份计划报告,决定趁1950年10月1日新中国国庆一周年举行庆祝大会时,炮击天安门城楼,谋害毛泽东及其他领导人。

为制定更为周密的行动计划, 山口隆一从 5 月开始便多次前往天 安门广场,对广场周围地形等数据 进行测量,并绘制成地图,注明炮 击位置及毛泽东检阅群众时的位置 等。9 月 16 日,山口隆一将绘制 好的图纸与说明辗转寄往东京的美 国占领军总部,加紧制定炮轰的具 体实施方案。山口隆一在被捕后也 承认: "我知道集会时,政府要人 都到天安门来,10 月 1 日史中国 的国庆日,我想一定在这里开会, 我给东京盟军总部画这个天安门, 就是告"他们天安门毛泽东目标的 位置"

与此同时, 在美国华盛顿, 包 瑞德正在与中央情报局的创建者杜 诺万商议如何对中国进行间谍战的 问题。杜诺万说:"情报局认为, 在中国新政权立足未稳之时, 可以 组织暗杀队,进入中国大陆,刺杀 以毛泽东为首的中共领导人。"而 这正与包瑞德所知的"炮击天安 门"事件不谋而合。包瑞德向杜诺 万详细介绍了李安东、山口隆一等 间谍特务的计划,并说明具体行动 由这些间谍特务们承担,美国只需 要提供经费、物资援助即可。杜诺 万听了包瑞德的汇报后,觉得计划 基本可行,嘱咐包瑞德通知国民党 保密局, 让他们务必动用一切关 系,努力打入共产党侦察机关内 部,尽最大努力阻止和破坏中共的 侦察行动。

我公安部门迅速侦破

经资料分析和调查走访,公安 部一局的侦察科长曹纯之发现了一 些可疑的线索,特别是位于北京东 四三条的美国在华期间设立的"美 国新闻处",引起了他的注意。一 些经常出入这个机构的老牌间谍特 务进入了他的视线,其中就有李安 东,另外还有意大利人哲立、日本 人山口隆一、德国人甘纳斯等。曹 纯之对这些可疑对象采取了"立体 控制",从各个方面进行监控,以 便及时发现问题,掌握情况,确保 一周年国庆日上中央领导的安全。

9月上旬,包瑞德奉美国中央情报局之命,由美国飞往香港,亲自部署"炮击天安门"事件。到北京后,他迅速与李安东取得了联系

每逢周末,李安东总会邀请一 些外国驻华人员到家中举行舞会, 以此与各方人员交流情报。与往常 ·样,9月的一个周末,李安东邀 山口隆一、哲立等间谍特务前往他 家中举行舞会。李安东端起酒杯, 兴奋地说:"告诉大家一个好消 息,美国中央情报局已经同意了我 们的计划,并且答应了我们的条 件。"听完李安东的话,山口隆一 "我们在中国这么多年,确实 受了不少罪, 尤其是中共进北京这 一年多来,大家都是提心吊胆地生 活。只要这次行动成功了,我们就 成为富翁了,就不用再在这里受罪 了。"李安东自信地说:"已经得 到可靠消息,10月1日那天,中 共领导人将齐聚天安门城楼。在他 们宣布国庆大典开始时, 我们就以 计算好的射程和方位, 炮轰天安 门。"山口隆一问具体如何执行, 李安东说: "我们预计的方案,用 三门炮弹直击天安门城楼中心。每 个炮弹的爆炸面积约有 120 平方 米,所以只要有一发炮弹击中,就 可以炸毁天安门。

第二天清晨,我公安机关安插在李安东家的"杂役"来到曹纯之的办公室,向他汇报李安东昨天邀请山口隆一、哲立等人举办舞会的情况。听完汇报,曹纯之立即意识到,这次舞会一定有问题。曹纯之对一同办案的侦查员说:"他们一定在筹划一个重大的行动,可惜不能了解他们具体策划的内容,更没有抓到他们的把柄。但是至少可以肯定,这伙人属于间谍组织,我们必须要抓紧破案,否则后果很严重!"曹纯之把自己的想法向杨奇

清副部长作了汇报。杨奇清指示: 侦查人员严密监视这些和李安东来 往密切的人的一举一动。

9月26日早上,一位和李安东等人来往较多的伊拉克妇女拿着一封信到了北京国际电讯电报邮电局。负责跟踪这个妇女的公安局侦察员立刻向上级汇报了这一情况。北京市公安局马上派人到邮局截获了此邮件,将信交到曹纯之手中。

经秘密检查,这封邮件是伊拉克妇女替日本人山口隆一代发的国际航空信件,投递地址是日本东京都涩谷区神泉町 20 番地 7 号第一绿 C 管理室,正是东京的美国盟军驻日本司令部二科地址。再看信件的内容:

总部 OSS

所购消防器十月一日发货。一 切顺利!致以热烈的问候!

山口隆一

信的第二页,是一张用铅笔画绘制的天安门地形草图,并画出了射击天安门检阅台的指示标,抛物线的一端在御河桥上的消防器上,另一端则直指天安门城楼的毛泽东画像。显而易见,这是间谍特务们在向他们的上级报告行动方案。

间谍特务的行动终于被我方知晓:他们要在国庆节炮击天安门城**

周恩来总理收到这一重要情报 后,他和公安部部长罗瑞卿立即将 情况报告给毛泽东。毛泽东沉稳地 说:"轰炸也好,打手榴弹也好, 打迫击炮也好,都不准动,照样阅 兵和游行。"在登上天安门城楼前, 毛泽东镇定自若地对周围的人说了 一句话:"如果真遇到打炮,谁也 不许跑。"

间谍特务落网伏法

1950年9月26日,距离一周年国庆日还有4天。这天,北京市公安局、北京市军管会一行人突然封锁了北京甘雨胡同,并迅速冲进乙17号院李安东的家。

当抓捕人员敲响李安东的大门时,他还不知危险已经降临,问道:"谁?"

侦查员机智地回答: "我们是 派出所的,现在要查户口。"

听到是检查户口的,李安东打 开了大门。侦查人员一拥而人,好 几个枪口对准了李安东,这时他才意识到自己暴露了。

在确定了李安东的身份后,公安 干警向李安东宣读了逮捕令,并立即 对他的房间展开搜查。与此同时,在 旁边 16 号院内,山口隆一也被抓获。

公安人员搜出如下物件:山口隆 一测绘的射击天安门图稿一幅,"82 式"迫击炮一门,"600901号"手 枪一支,炮弹和各种子弹 494 发,手 榴弹8枚,迫击炮弹弹头和底火、兵 器零件等 273 件, 烈性毒药两件, 情 报底稿、情报材料等 1642 件,包瑞 德的指示及其与被告有关间谍活动的 来往信件 38 件, 1948 年李安东给美 国海军太平洋舰队司令白吉尔的《华 北建立空军计划》一份,日本特务机 关发给李安东进行特务活动的"记者 证"等三件,台湾"国防部"第二厅 国际问题研究所发给山口隆一委任状 一件……在这些物证面前,李安东不 得认罪伏法。至此,一个策划达半年 之久的特务破坏计划彻底宣告破产。

李安东和山口隆一被捕后,公安 机关顺藤摸瓜,一举捣毁了他们的间 谍网, 先后将间谍特务哲立 (意大利 人,潜伏身份为教员)、甘斯纳(德 国人, 潜伏身份为德国宝世公司北京 代理人)等抓获。待国庆日阅兵等庆 祝活动顺利结束后,审讯工作进一步 展开,间谍集团的各项犯罪证据也逐 渐充分起来。公安机关决定实施第二 步抓捕计划,将另外两保间谍特务魏 智 (法国人, 潜伏身份为法文图书馆 经理)、马迪儒 (意大利人, 潜伏身 份为天主教易县地区紫衣主教) 正式 抓捕归案。此外, 为间谍组织传递情 报、藏匿物品的中国人马新清也一并 落网。至此,李安东间谍集团的7名 成员全部落网。

1951 年 8 月 17 日下午,在中国人民解放军北京军事管制委员会军法处内,北京市人民检察署检察长罗瑞卿作为公证人,对李安东罪犯提起了公诉。

审判结果,主犯李安东、山口隆一被判处死刑;马迪儒被判处无期徒刑;舜智、哲立、甘纳斯等其他罪犯被判处有期徒刑,刑满后驱逐出境;马新清被判处有期徒刑9年。宣判之后,全副武装的解放军战士立即将李安东、山口隆一绑赴天桥法场,执行死刑。下午5时整,伴随着两声清脆的枪响,李安东、山口隆一结束了他们罪恶的生命。

